

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年1月29日
星期一 农历癸卯年十二月十九



着力培育和践行社会主义核心价值观 ——深入学习贯彻习近平文化思想述评

2023年10月，习近平总书记对宣传思想工作作出重要指示，强调“着力培育和践行社会主义核心价值观”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础、巩固党的执政地位的战略高度，把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，构筑日益强劲的

中国精神、中国价值、中国力量，矢志推进中华民族伟大复兴。（据新华社北京1月27日电）

- 用社会主义核心价值观凝心聚力
- 以中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观
- 把社会主义核心价值观融入社会发展各方面



习近平的敦煌情

新华社北京1月28日电
新华社记者

敦煌，如历史长河中的一湾清泉，照鉴过去，也照耀未来。

80年前，1944年1月，国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出：“国立敦煌艺术研究所成立，结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来，党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”

多年来，习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8月，总书记来到这里考察调研，深情地表示，此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范，到打造敦煌学研究的“高地”；从莫高窟精神的代代传承，到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托，展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情感，对中华文明传承发展的深邃思考。

“敦煌我一直是向往的”

敦者，大也；煌者，盛也。丝路重镇敦煌，多元文明在此交汇，孕育莫高窟的华光璀璨。

2019年初秋，在甘肃考察调研的习近平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟，习近平总书记望向北壁上的一幅壁画。

“这是张骞。”总书记说，随即又问，“这是什么时代画的？”

“初唐时期。”负责讲解的敦煌研究院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

虽然是第一次走进莫高窟，但是总书记对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和感动。

这种熟悉，缘自习近平总书记对敦煌长久以来的一份情结。

1986年，时任厦门市委常委、副市长的习近平同志到甘肃调研交流，因时间紧、路途远没能到敦煌。直到30多年后说起这段往事，总书记还提到了当时的那份

遗憾。后来，在浙江担任省委书记时，习近平同志到浙江大学调研，参观“浙大文库”时，对著名敦煌学家姜亮夫的学术成就如数家珍。

到中央工作后，2009年，习近平同志到兰州大学调研，叮嘱兰州大学敦煌学研究所所长郑炳林“将敦煌学做强做大，为国争光”……

“心向往之”的背后，是至为深邃的思考。

翻开史册，河西走廊风云际会，敦煌盛时气象万千。

巍巍大汉，从此处望向长安，数千里路途中80余处驿站，沿途“使者相望于道”，敦煌更是“华戎所交一都会”。

隋唐盛世，丝绸之路北、中、南三条路“总凑敦煌”，敦煌成为丝路“咽喉之地”，驼铃声声、商贾云集。

穿越千百年的时光，古老的丝路重焕荣光。

2013年9月，哈萨克斯坦斯坦扎尔巴耶夫大学。人们不仅记住了习近平主席提出的“丝绸之路经济带”，更记住了这位大国领袖充满感情的话语——“我的家乡陕西，就位于古丝绸之路的起点。站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切，让我感到十分亲切。”敦煌，在总书记心目中有着不同寻常的地位。

向前，在首届丝绸之路（敦煌）国际文化博览会致贺信，习近平总书记盛赞“敦煌是历史上东西方文化交汇的重要枢纽”；在首届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，总书记谈及古丝绸之路，将敦煌等古城称为“记载这段历史的‘活化石’”……

当共建“一带一路”倡议结出果实，逐步成为当今世界最受欢迎的国际公共产品时，这位“首倡者”来到了敦煌。

习近平总书记这样讲明来意：“当前来讲，又是在我们推进共建‘一带一路’，【下转第7版】”

在这里，看到信心 “拼经济”最前线

宁波集成电路产业发展“东风”正盛 “芯”火跃动，加速攀高

记者 殷聪

近日，走进位于余姚低塘街道的宁波江丰同芯半导体材料有限公司，一台台身穿“白衣”的精密设备整齐排列，一片片覆铜陶瓷基板在机械手之间有序推移。

覆铜陶瓷基板是第三代半导体芯片的重要载体，散热好、绝缘佳、抗弯强度高，在国内650亿元规模的半导体封装材料市场需求中，供不应求。但覆铜陶瓷基板技术门槛高，属于典型的“卡脖子”技术。2022年4月，宁波江丰电子材料股份有限公司投资成立江丰同芯，组建创新团队、加大研发投入，最终实现覆铜陶瓷基板“宁波造”。

目前，江丰同芯已掌握覆铜陶瓷基板DBC及AMB生产工艺，主要产品高端覆铜陶瓷基板已初步获得市场认可，其产品广泛应用于第三代半导体芯片和新型大功率电力电子器件IGBT等领域。

不光是江丰同芯，朝着国家特色工艺集成电路产业基地加速前进的宁波，正通过引进、培育一批优质企业，持续发力，不断填补集成电路产业的“空白”。

超高纯金属材料是制造半导体芯片的关键材料，指甲盖大小的芯片上，密布着上万个微米级导线。导线对金属纯度要求极高，需达到99.999%。全球产业链供应链的加速重构，让江丰电子负责人敏锐地察觉到“危中之机”。

当前，江丰电子正加紧在超高纯度金属材料领域攻关，其超高纯

钛、钽、钼、钨生产线的国内产能布局。

全面发力的不光是余姚，在镇海，睿晶半导体正在为6月正式投产做准备。按照计划，睿晶半导体项目一期将月产掩膜2000片，实现年产量12亿元；二期将在一期的基础上，新增月产能2000片，新增年产量18亿元。

在国内领先，清纯半导体已成长为国内领先的碳化硅功率器件设计方和供应商，是目前国内唯一能够在碳化硅器件核心性能和可靠性方面达到国际一流水平的企业。

距离清纯半导体不远处，中电化合物的8英寸碳化硅衬底正从一条超净车间的生产线上下线。这些碳化硅衬底将广泛应用于电动汽车、光伏、储能、柔性电网、5G基站等领域。“在碳化硅产业链中，碳化硅衬底制造是碳化硅产业链中技术壁垒最高、价值最大的环节。”中电化合物财务总监王宇飞说，它同样是未来碳化硅大规模产业化的风口。

“如今宁波集成电路产业的发展‘东风’正盛。”市经信局相关负责人说，数据显示，去年宁波特色工艺集成电路产业链实现增加值123.27亿元，同比增长15%，增速喜人。

按照计划，宁波将围绕“集成电路材料、装备—集成电路设计—芯片制造—封装测试—行业应用”这条全产业链，聚力打造前湾新区、北仑、镇海及鄞州四大产业集聚区，朝着国家特色工艺集成电路产业基地加速前进。

节前监督不松懈 正风肃纪不停歇 我市深入开展正风肃纪专项检查

本报讯（记者吴向正 通讯员甬纪轩）“请把你单位去年以来财务制度执行的相关台账出示一下，我们要核查一下公款存放、津补贴发放、‘三公’经费支出等情况”……春节假期即将来临之际，由市纪委监委牵头的节前正风肃纪检查在全市范围展开。

节假日是“四风”问题易发多发的关键节点，也是落实中央八项规定精神的重要考点。二十届中央纪委三次全会强调，突出常态化长效化落实中央八项规定精神。市纪委监委坚决贯彻二十届中央纪委三次全会精神，聚焦“四风”问题新形式、新动向，加大明察暗访力度，坚决查处顶风违纪行为，保障风清气正节日氛围。

“我们紧盯问题多发的重点领域、关键环节，确定检查清单，让监督检查的靶心更准，检查效果更好。”据市纪委监委党风政风监督室负责人介绍，此次专项检查包括违规发放津补贴和福利、违规吃喝、违规使用公车等节日期间易发多发问题，成立6个监督检查小组，让监督检查的靶心更准，检查效果更好。

连日来，监督检查组深入机关单位，以交叉检查方式，随机抽查账单凭证，查看公务接待、差旅费报销、公车使用等方面明细，并会同公安部门建立“二核三快处四查清”协同机制，对党员干部、公职人员酒驾醉驾等违纪违法问题开展专项检查，严查违纪违法问题及其背后的“四风”问题。

与此同时，各区（县、市）纪委监委也坚持严的基调，统筹派驻（出）机构及职能部门监管力量，对重点

区域和场所开展明察暗访。海曙区纪委监委联合税务部门，发挥纪检监察机关执纪执法和税务部门对企业财务、票据等资料的调阅权限的双重叠加优势，采取定向定点查询、稽核比对、综合评估等方式，严查短期内频繁开票、夹带烟酒开票、化整为零或变相支付开票等异常发票信息。

江北区纪委监委联合区财政局，深入机关企事业单位、国有企业等8个点位开展监督检查，对发现的问题向相关单位党组、派驻纪检监察组“双反馈”，限期整改落实。

为纠治快递物流“隔空收礼”等隐形变异“四风”问题，镇海、宁海、奉化等地纪检监察机关将快递物流收送礼礼品礼金列为节前“四风”监督重点，开展针对性监督检查，让看似隐蔽的快递送礼无处遁形。

应对“四风”新动向，手段上也要更“新”更“准”。鄞州、北仑、象山等地纪委监委委托乡镇镇级权力大数据监督应用及公务用车管理系统，对有关部门车管系统、公务用车信息、公务用车卡使用等数据开展比对，对用车审批、车辆停放地点、超区域行驶等情况进行逐一排查，精准发现公车私用、公务用车背后隐藏的违规吃喝等“四风”问题。

“落实中央八项规定精神是铁规矩、硬杠杠，必须全面从严、始终从严，才能久久为功。”市纪委监委有关负责人表示，春节期间，全市纪检监察机关还将持续开展监督检查，深挖细查隐形变异“四风”问题，对发现的问题进行逐一核实，对存在违纪违规行为，将依纪依规严肃处理，始终保持正风肃纪高压态势。

天一阁 年味渐浓



昨日下午，“书香中国·情聚天一阁”活动在天一阁举行。写福字、刷福印、妆福地……近30名外籍友人与小小书法家们一起在这里感受书香墨韵，喜迎中国年。大家用现场写的春联、福字，一起装点古典园林，为天一阁增添年味，换上龙年新“皮肤”。（张蕊蕊 摄）



聚焦安居乐业，让青年在北仑更有获得感幸福感

北仑新10条聚力打造“青年理想之城”



锻造硬核力量 奋力争先进位
加快建设现代化滨海大都市

作为全市唯一的全国青年发展型县域试点，北仑早在2019年就提出要打造“青年北仑”，陆续建成青年创业创新大厦、青年运动中心、青年体育公园、青年智创园等一批“青”字头项目，更推出惠及35万余人次的各类文化主题活动，发放各类政策补贴约7亿元。

“如何让青年在北仑更有获得感和幸福感？这一直是考虑最多的问题。特别是在政策实施的过程中，我们也听到了不少反馈和声音，希望通过政策集成升级，让这项本身为青年量身打造的政策，能

变得更加精准高效、深入人心。”北仑区委人才办相关负责人表示。

理想之城，首要是“安居”。北仑率先从“青年公寓”这一关注度最高的“明星政策”入手，除不设学历、职称等门槛外，取消了居住证或者户籍限制，只要养老保险或住房公积金在北仑连续缴纳6个月以上，就可享受最高30万元补贴；如符合其他相关北仑区购房补贴政策，还可同时享受最高6万元补贴。

理想之城，还需要“乐业”。北仑向青年朋友们抛出诚意满满的“橄榄枝”——如果想实习，本科及以上学历大学生来北仑不仅有交通补贴，还有实习补贴，对企业更有最高30万元的实习生留用支持；如果想创业，初次创办经营实体可申领一次性2万元创业开业补

助和每年最高6000元最长3年的办公场租补贴，另外还有最高1000万元最长3年的优惠利率贷款授信和一定贴息补助。

不仅如此，北仑还进一步打通数字化应用壁垒，在浙里办“青年北仑”专区推出升级服务。18周岁至40周岁的青年都可直接领取“青年码”，实现从政策申领、文娱活动、“奶茶自由”等“一键式”青年权益体验，构筑青年友好型的生态圈。

“青年人才”和“青年人口”两手抓，两手都要硬。据悉，北仑将进一步统筹全区各部门的力量，同时推出“青年伙伴计划”链接社会资源，以更加积极的姿态打造“创业+创新+就业”的青年理想之城，让“青年北仑”真正体现在“时时、处处、人人”，成为经济高质量发展的活力之源。

热腾腾的饭菜，一张张的笑脸
“蓝领食堂”暖胃更暖心

第2版

晴好天气今天迎来拐点
本周宁波天气主打“湿”和“暖”

第8版